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Понад 200 років тому були зареєстрова-
ні перші відомі спроби використання
кераміки у стоматологічній практиці.

Вирішення проблеми штучних зубів природнього
кольору здавна турбували професійних спеціаліс-
тів, які займалися відновленням жувального апа-
рату та естетики зубів людини. Знахарі, цирульни-
ки, зубні лікарі, дантисти з давніх часів застосову-
вали для цього різні матеріали кістки тварин (сло-
нова кістка), реплантацію зу бів, щоб досягти есте-
тичного ефекту після втрати зубів. У 1788 р. дан-
тист Ніколас Дубойс де Хемант (Nicholаs Dubois-
de Chemant) в Парижі створив і вперше описав
свою роботу з кераміки – повний порцеляновий
зубний протез з цілісного куска кераміки. Він у
1797 р. видав працю англійською мо вою «Дисер-
тація на тему штуч них зубів». Наступним важли-
вим досягненням у цьому на прямку було створен-
ня, також у Парижі, в 1806–1808 рр., італійським
дантистом Джузепанжело Фозі (Giusepangelo
Fozi) поодиноких (окремих) зу бів, які він випікав
у 26 різних кольорах. У подальшому процесі
вдосконалення фарфорових коронок активно
проводилася робота у США [7].

У Львові широке виготовлення та застосуван-
ня фарфорових коронок відоме завдяки роботам
лікаря-стоматолога, професора медичного факуль-
тету Львівського університету Теодора Богосєвича.
Працюючи у своїй приватній клініці і викладаю-
чи в стоматологічній амбулаторії Львівського уні-

верситету, Т. Бо госєвич разом з А. Гонькою (крівни-
ком стоматологічної ам булаторії) у 1902–1913 рр.
долучилися до виготовлення, поширення та вдос-
коналення керамічних конструкцій у Галичині. В
період існування кафедри і клініки стоматології
Львівського університету 1913–1941 рр., під керів-
ництвом відомого професора Антонія Цєшиньсько-
го, проводилися наукові дослідження з вдоскона-
лення протезування керамічними протезами (знім-
ними і незнімними конструкціями), керамічними
ко ронками та вкладками [2, 3, 6].

У післявоєнний період у Львові працювали
зуболікарська школа і зуботехнічне відділення
медичного училища, а в 1958 р. відкрито стомато-
логічний факультет у Львівському державному
медичному інституті (ЛДМІ), що посприяло від-
новленню стоматологічної школи університет-
ського рівня. 

До роботи на кафедрах новоствореного стома-
тологічного факультету, були залучені високоосві-
чені кадри зі значним багажем теоретичних знань і
практичних навичок у стоматологічній практиці. 

Одним із таких фахівців став на той час лікар-
стоматолог Самуїл Аронович Шмерцлєр, який був
обраний асистентом новоствореної кафедри орто-
педичної стоматології ЛДМІ [1, 4].

Шмерцлєр Самуїл Северин Аронович наро-
дився 14грудня 1907р. у м. Станіслав (тепер
Івано-Франківськ) у багатодітній сім’ї (2 братів і
3 сестри) приватного шевця.Через смерть матері
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Самуїл Северинрано осиротів –
у віці 11 років. Вчився у ста-
ніславській гімназії, а згодом
навчався у школі зубних техні-
ків. З 1925 р. Самуїл Северин
почав працювати зубним техні-
ком в приватному зуботехніч-
ному закладі Р. Ульмана м. Ста-
ніславова.

Бурхливе політичне життя
тогочасної Галичини не зали -
шило осторонь зубного техніка
Самуїла Шмерцлєра. Опинив-
шись у рядах прихильників
соціалістичних ідей тогочасної
Польщі, а після однієї з ма -
ніфестацій він опинився в
короткостроковому ув’язненні
у Березі Картузькій (відомому
польському концентраційному
таборі). Після цієї події він
назавжди по кинув політичний
напрямок діяльності і зану -
рився у професійну діяльність
зуботехнічної роботи. 

Проявивши інтерес і старан-
ність у своїй роботі, С. Шмер-
цлєр влаштовується в фірму
ЦЕРДЕНТ у Варшаві, де пра-
цює впродовж 1937–1939 рр.
ін структором з виготовлення
порцелянових коронок.

Воєнні дії в Польщі спону-
кають спеціаліста з виготов-
лення порцелянових коронок
Самуїла Северина Шмерцлєра
переїхати до Києва, де він
влаштовується у зуботехнічну
лабораторію,а завдяки досвіду,
знанням і вмінням, під час
війни 1941–1944 рр. був заві-
дувачем зуботехнічної лабораторії під Алма-Атою
Казахської РСР.

У 1945 р. Самуїл Северин Шмерцлєр поступив
на лікувальний факультет Станіславського медич-
ного інституту звідки з другого курсу перевівся до
Київського медичного «Стоматологічного інсти-

туту» і завершив навчання в 1950 р., отримавши
диплом з відзнакою лікаря-стоматолога.

Після закінчення навчального закладу лікар
С. Шмерцлєр отримав скерування до Львова, де
до 1960 р.працював лікарем-стоматологом орто-
донтом у лікарні «ОХМАТДИТ». Праця в лікарні
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Рис. 1. Лікар-стоматолог 

Самуїл Северин Аронович Шмерцлєр 

(особова справа ЛНМУ).

Рис. 3. Копія дипломуС.А. Шмерцлєра (особова справа ЛНМУ).

Рис. 2. Характеристика 

Северина Шмерцлєра з місця праці 

(особова справа ЛНМУ).
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педіатричного профілю впли-
нула на подальший ріст С.
Шмерцлєра як спеціаліста і
науковця у виконанні його
подальшої наукової роботи,
нерозривно пов’язаної з про -
тезуванням керамічними кон-
струкціями та їх вдоскона -
ленням. 

У 1960 р. С. Шмерцлєр був
допущений до конкурсу на ви -
конувача обов’язківасистента
ка федри хірургічної стоматоло-
гії з курсом ортопедичної сто-
матології, завідувачем якої на
той час був доцент О.В. Коваль.

Маючи великий досвід практичної роботи з
зубопротезування та глибокі теоретичні знання
С.А. Шмерцлєр вів практичні заняття і читав лекції
з ортопедичної стоматології студентам 3-го курсу
стоматологічного фа культету [5].

У 1964 р. за результатами конкурсу він був
обраний на посаду асистента кафедри ортопе-
дичної стоматології ЛДМІ (на той час завідува-
чем кафедри був професор Я.М. Збарж) [4].

На той час асистент С.А. Шмерцлєр плідно
співпрацює з Ленінградським заводом зуболікар-
ських матеріалів, зокрема за його участі видано
«Інструкцію з застосування легкоплавкої фарфо-
рової маси «Ф.Л.-І» для жакет-коронок та вкла-
док», займається вдосконаленням у застосуванні
акрилових мас. Зокрема запропонованийним без-
посередній спосіб виготовлення вкладок з акри-
лової пластмаси був опубліковано в книгах:
А.І. Бетельман «Зубне протезування», Київ, 1956,
а також у виданні І.Й. Новик «Хвороби зубів в
дітей», Київ, 1961 [5].

С.А. Шмерцлєр був постійним доповідачем на
наукових конференціях, частим гостем зі своїми
доповідями на засіданнях Київського наукового
товариства стоматологів, а також львівського. 

На той час кафедра ортопедичної стоматоло-
гії ЛДМІ працювала над питаннями: застосуван-
ня пластмас, які швидко тверднуть, у знімному та
незнімному протезуванні (Я. Збарж, Д. Леонто-
вич, С. Шмерцлер, В. Пінчук, Л. Ковбасюк), удос-
коналення конструкцій часткових знімних проте-

зів (Я. Збарж, Д. Леонтович, В. Пінчук), ортопе-
дичних втручань при комплексному лікуванні за -
хворювання пародонта (Я. Збарж, Б. Мартінек,
М. Халавка), незнімне протезування (В. Пінчук,
Б. Мартінек, Л. Ковбасюк, С. Шмерцлер), вивчен-
ня впливу гальванічних струмів у порожнині рота
(Л. Ковбасюк, В. Пінчук), протезування керамі-
кою (С. Шмерцлер, Р. Гумецький), лікування зубо-
щелепних деформацій і дитячого протезування
(С. Шмерцлер, Л. Чучмай, В. Макєєв). 

У 1967 р. асистент С.А. Шмерцлєр успішно
захистив кандидатську дисертацію. Темою його
дисертації була «Діагностика сагітальних анома-
лій прикусу на підставі внутрішньоротового
дослідження і форми профілю обличчя» (Диаг-
ностика сагитальных аномалий прикуса на основе
внутриротового исследования и формы профиля
лица). 27 грудня 1967 року він отримав диплом
кандидата медичних наук [3, 4, 5]. 

Працюючи на кафедрі ортопедичної стомато-
логії до червня 1971 р., асистент С.А. Шмерцлєр
завждибув авторитетом у виготовленні кераміч-
них протезів, естетичних протезів, коронок та
вкладок з порцеляни (фарфору). Був висококлас-
ним спеціалістом з проблем ортодонтичного
лікування зубо-щелепних деформацій у дітей.
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Рис. 4. Наказ на С.А. Шмерцлєра 

(особова справа ЛНМУ).

Рис. 5. Копія диплома 

кандидата наук С.А. Шмерцлєра 

(особова справа ЛНМУ).
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Упродовж своєї практичної, наукової та педа-
гогічної праці на кафедрі ортопедичної стомато-
логії асистент Самуїл Шмерцлєр, а також і зго-
дом, після виходу на пенсію, консультував своїх
колег і підготував ряд високопрофесійних спе-
ціалістів. 

Помер у 1983 році і похований на Янівському
кладовищі у Львові. С.А. Шмерцлєр заслужив
повагу колективу кафедри та співпрацівників

своєю доброзичливістю та
досконалим володінням теоре-
тичного матеріалу та вмінням
викладання для студентів, що
відобразилося у численних
подяках як від студентів, так і
пацієнтів.

Свої непересічні знання з
виготовлення фарфорових жа -
кет-коронок Самуїл Аронович
Шмерцлєр передав майбутнім
кандидатам медичних наук –
Роману Гумецькому, а віднов-
лення клиноподібних дефек-
тів фарфоровими вкладками
Михайлові Шнайдерману. За -
хоплення орто донтичним лі -
куванням деформацій зубних
рядів він передав одному з
авторів статті, професору Ва -
лентину Макєєву.

У цьому році виповню ється 65 років з дня
заснування стоматологічного факультету Львів-
ського національного медичного університету імені
Данила Галицького та 60 років першого випуску
лікарів-стоматологів цього факультету. І ми
наступні покоління стоматологів з вдячністю і
пошаною згадуємо своїх вчителів-на ставників, які
стояли у джерел нашої майбутньої професії. Честь
їм і слава!
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ПОСИЛАННЯ

Рис. 1. Копія дипломуС.А. Шмерцлєра (особова справа ЛНМУ).






